

以边境扶贫试点为契机建设生态幸福裕民*

呼义红 王庆霞

(中共新疆裕民县委党校 新疆 裕民 834800)

摘要:新疆裕民县作为自治区级贫困县,近年来扶贫开发取得了显著成效,基础设施建设,社会事业发展,劳务培训、转移就业有了新突破;定点扶贫,扶贫试点,生态环境保护有了新成效。但问题依旧突出,表现在贫困人口数量多,返贫问题突出,基础设施薄弱,特色产业规模小等问题。为此,因实施好“五大工程”,完善好“五项机制”。

关键词:新疆裕民 边境扶贫 建设 生态幸福

中图分类号: F127.57 **文献标识码:** A

DOI:10.3969/j.issn.1003-4641.2013.04.24

塔城地区裕民县位于准噶尔盆地西部,西与哈萨克斯坦接壤,边境线长170公里。全县总面积6 530平方公里,是一个以农为主、农牧结合的边境县。县辖五乡两场一镇,总人口5.8万人,2002年被确定为自治区扶贫开发工作重点县。2012年全县完成生产总值10.62亿元,较上年增长10.3%;地方财政收入8 769万元,增长32.6%,其中:一般预算收入4 738万元,增长34.8%;固定资产投资75 416万元,增长11.2%;农牧民人均纯收入9 116.25元,增收1 330.25元,增长17.09%。

一、实施边境扶贫试点以来取得的成效

裕民县扶贫开发工作紧紧围绕“划分区域、分类扶持、整村推进、连片开发、完善机制”的工作方针,以整村推进为抓手,以改善农牧区基本生产生活条件为核心,强化投入力度和扶持措施,农村贫困人口大幅减少,农牧民收入水平稳步增加,经济社会面貌发生很大变化,实现了“三个新突破”,取得了“三项新成效”。

1.三个新突破。一是基础设施建设有新突破。裕民县十年间累计投入资金17 558万元(其中财政扶贫资金8 458万元),相继实施了贫困户住房改造、到户扶贫畜、暖棚暖圈、农田水利、人畜安全饮水、抗旱机电井改造、高效节水灌溉、村级道路、路边渠建设等一大批惠民富民工程。这些基础设施的建设解决了389户2 068人特困人口的温饱,实现

了2 365户11 787人低收入贫困人口的稳步脱贫。

二是社会事业发展有新突破。十年来,裕民县贫困农牧民参加新型农牧区合作医疗3 019户12 563人,实现了乡有卫生院、村有卫生室,有效缓解了贫困农牧民就医难的问题;教育文化事业得到较快发展,“两基”成果得到巩固,适龄儿童入学率达100%,基本解决了贫困农牧民子女上学难的问题;实现村村都有文化活动场所,电影下乡全覆盖;大力推进计划生育“两证”家庭奖励和“少生快富”工程,实现了推进计划生育工作与扶贫开发工作的有机融合。

三是劳务培训、转移就业有新突破。十年来,裕民县累计培训农牧民9.8万人(次),实现农牧民转移就业6.7万人(次)。通过有序转移农村富余劳动力,拓宽了农牧民的增收渠道,实现了“输出一人、致富一家,输出一批、带动一村”的目标。

2.三项新成效。一是定点扶贫取得新成效。五年来,裕民县累计争取各级帮扶单位对口援助资金及物资5 480余万元,引进项目资金1 667万元。实施了广播电视播控中心楼建设、双语幼儿园建设、青少年校外活动中心建设及灾后房屋重建等9个项目。

二是扶贫试点取得新成效。裕民县整合各类资金3.9亿元,推进边境和山区扶贫试点工程,新建了边民安居房、牲畜棚圈、人畜安全饮水、阿勒腾也木勒水库和城镇集中供热搬迁改造工程,发展特色

*本文系2012年度国家社会科学基金西部项目(12XJZ0097)《新疆少数民族聚居地边境扶贫试点及其成效的调查研究》的子课题成果

种养殖业,培育红花、巴什拜羊优势产业,打造出木乎尔灾后重建新村、辽宁援建哈拉赛牧民新村、白布谢警民共建新村、吉兰德边境试点新村等亮点工程。

三是生态环境保护有新成效。十年来,裕民县累计投入资金7470余万元,实施了退耕还林、退牧还草、“三北”防护林及防沙治沙等项目建设,受益农牧户达5870余户,其中受益贫困户2110余户。

二、裕民县实施边境扶贫试点的主要问题

1. 贫困人口数量多,扶贫攻坚任务重。裕民县共有53个村(队),其中:边境村50个,占全县村级总数的94.3%,扶贫开发工作重点村25个(均为边境村),按照新的扶贫标准,农村在册贫困人口还有3830户13755人,占全县农业人口的39%,在新确认的贫困人口中,贫困牧民占85%以上,缺乏生产资料和生产技能等突出问题,自我发展能力较差。

2. 返贫问题突出,贫困人口脱贫任务重。贫困人口中普遍存在着文化层次低,综合素质低,缺乏竞争意识,思想观念落后、“等、靠、要”思想严重,劳动技能和生产能力差等突出问题。贫困人口抗自然灾害能力比较薄弱,因灾致贫、因病返贫问题比较突出。

3. 基础设施薄弱,整村推进困难多。长期以来,裕民县处于无高速公路、无铁路、无工业支撑的“三无格局”。基础设施建设落后,生活条件差,人畜饮水困难,住房简陋,交通不便,就医困难,经济发展落后,贫困群众生活水平低。贫困农牧民“行路难”、“吃水难”、“上学难”、“就医难”等问题仍然突出。在试点村建设、整村推进中困难多任务重,全面实施安居房改造、庭院经济、人畜全饮水、道路摊铺等项目,因财政扶贫项目资金有限,资金整合难度大。

4. 特色产业规模小,产业结构层次低,产业扶贫能力弱。重点村传统农业比重大,群众普遍思想保守,视野不开阔,多数人沿袭古老的生产方式零散生产或经营,贫困人口收入主要来源于传统农牧业生产,占人均收入的90%以上。特色产业规模小,市场开拓能力弱,附加值低,自我发展能力不足,绝大多数农户只能维持简单再生产。

5. 科技力量不足,科技服务“缺位”。一方面,缺乏有效的科技指导,直接制约了农业结构调整的进程和农业生产效益的提高;另一方面,原有农业科

技推广网络由于体制和机制的原因已是“线断、网破、人散”,大量的科技人员养在机关,农业科研成果远离农民,难以转化为现实生产力。

三、加快推进裕民县边境扶贫工作的目标及对策建议

1. 实施好“五大工程”。一是以边境试点重点,集中实施一批“边民宜居工程”。按照“一线守边、二线固边、三线服务”的工作思路,以25个边境村为重点,大力改善边境村和边民户住房及配套设施建设,尤其着重改善边民特别是守边户生产生活条件,提高边民自我积累和自我发展能力,创造有利于后代成长的良好环境。实现边民“安得下、守得住、能致富”的目标。

二是以山区试点为助推器,集中实施一批“民生搬迁工程”。针对个别山区村不同条件和生存环境状况,采取突出重点,瞄准对象,对生存条件恶劣,不适宜发展、居住在特困山区村的贫困农牧民,在其自愿的前提下,有计划、有步骤地实现异地搬迁。

三是以整村推进为着力点,集中实施“民生完善工程”。着重将现已经建好需要加固修缮的居民住房、暖圈等进行重新完善修建,确保农牧民安全入住,发展生产,帮助其适应新环境,从事新的生产生活方式,引导农牧民尽快实现身份的转变,生产方式的转变;扶贫开发要集中力量,集中资金,实施整村推进,按照统一规划、统一实施的方法,坚持科学合理、突出重点、量力而行、先易后难的原则。通过整村推进的实施,实现“九通”(通水、通电、通油路、通暖、通邮、通网络、通电话、通广播电视、通客运班车)和“九有”(有办公议事场所和强有力的领导班子、有集体经济收入、有双语学前教育场所、有文化教育健身活动场地、有卫生室、有稳定的收入和生资料、有安居房以及厕所、有综合性的商业与生活服务网点、有良好的村容村貌)建设目标。

四是以产业发展为支撑,集中实施“民生产业工程”。按照“抓龙头、带产业,重特色、强基地,上规模、带农户,有市场、保增收”的产业化扶贫思路,以“三个万亩”特色种植、农副产品深加工和生态旅游为重点,以增加贫困农牧民收入为目标,围绕地委提出的扶贫开发要和农牧业现代化、新型城镇化、新型工业化和特色旅游业相结合的目标要求,逐步形成“一乡一业、一村一品”的发展格局,力争把巴什拜羊、“裕民无刺红花”打造成全国知名品

牌。引进有实力的企业,高起点发展中药提取、加工与制药等高附加值的工业项目,建立起新型的生态工业体系。重点加强2家扶贫龙头企业与贫困村产业开发的对接合作,延伸产业链条,实现多元化投入、规模化生产、市场化运作、产业化经营的产业扶贫模式。

五是以文化为先导,集中实施“文化引领工程”。不断丰富“守疆、奉献、减贫、发展”的新疆扶贫精神,增强贫困农民的使命感和责任感,巩固全区各族人民团结奋斗的共同思想基础;倡导全县各个民族和睦相处、边防巩固、社会稳定,少数民族能歌善舞,文化丰富多彩,源远流长的区域文化;彰显得天独厚的大农牧业资源和秀美的旅游资源,以此巩固各民族更加和睦,边防更加巩固,社会更加稳定,经济更加繁荣,边民更加富裕。

2.完善“五项机制”。一是完善责任机制,层层抓落实。按照“县负总责、乡场抓落实、村队抓落实”的要求,将扶贫开发工作与基层组织创先争优活动结合起来,与各级干部赴基层、转变作风、服务群众活动结合起来,与干部履行职责、能力培养和干部选拔结合起来,与落实重点项目结合起来,与帮助农牧民脱贫致富由“输血”变“造血”结合起来,落实党政一把手负责制,一级抓一级、层层抓落实。严格实行年度目标责任考核,并将考核结果作为评价党委、政府扶贫工作绩效的重要依据,作为党政一把手年度述职报告的重要内容。

二是完善投入机制,引导民间资本进入。不断创新投入机制,整合扶贫开发的项目和资金,在积极争取上级扶贫资金、信贷扶贫资金和专项支农资金支持的同时,大力开展招商扶贫,引导民间资本投入扶贫开发。要围绕扶贫开发规划,整合各相关部门的支农资金,集中用于扶贫开发。要加大金融资金的扶贫力度,完善小额信贷管理办法和运行机制,扩大农村小额信贷对贫困农户的支持。

三是完善协调机制,形成扶贫合力。要明确工作方向,瞄准扶持对象和重点区域,对症下药,重点突破。瞄准贫困村和贫困户,有针对性地开展工

作。要准确界定贫困户,摸清家底,搞清情况,建档立卡,增强扶贫开发工作的针对性,将扶贫政策措施真正落实到重点村、贫困户。根据制定的扶持规划,采取针对性措施,建立脱贫长效机制和农牧民增收机制,巩固扶贫成果。

四是完善培训机制,提高农民素质。一方面要通过务工技能培训,转移贫困劳动力,促进贫困农牧民增加劳务收入;另一方面要加大农业实用技术培训,提高农民的务农水平,提高农业生产效率,增加农业生产收入。要强化职业技术教育,根据裕民县贫困地区优势骨干产业发展需要,开办相应专业,采用实用教材,培养实用型乡土人才。

五是完善参与机制,激发群众热情。要进一步加强与自治区、地区对口帮扶单位的联系,做好项目的规划和争取工作;要继续开展社会主义新农村建设重点村和边境扶贫试点村对口帮扶工作,加大县直部门帮扶力度,制定帮扶措施,落实考核内容;贫困群众是扶贫攻坚的主体力量,要充分调动群众的积极性、主动性和创造性,激发群众用自己双手改变贫困面貌的劳动热情。将警民共建的白布谢村、连片开发的木乎尔村、辽宁援建的哈拉赛村和原址改建的吉兰德山区边境新村作为主战场,完善基础设施建设,培育特色种养基地,打造边境文化,整治综合环境,多措并举,让院子绿起来、果树栽起来、家禽养起来、村庄美起来、人民富起来、裕民人幸福起来。

[参考文献]

- [1]中共中央国务院.中国农村扶贫开发纲要(2011~2020)[Z].人民日报,2011-12-02.
- [2]张春贤.在自治区党委扶贫开发工作会议上的讲话[J].今日新疆,2012(01).
- [3][瑞典]冈纳·缪尔达尔.世界贫困的挑战——世界反贫困大纲[M].北京:经济学院出版社,1991.
- [4]李正红.边境民族地区扶贫策略思考[J].调查探索,2006(01).

编辑:曹李海